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40. Савезно такмичење из физике

Петровац 2005.
Експериментални задатак
Први и трећи разред
Мерњем периода осциловања клатна формираног од добијенe кугле и нити одредити:

1) густину материјала од кога је направљена кугла,




2) коефицијент пригушења принудних осцилација клатна у води.

Тражене величине одредити са одговарајућим грешкама. 

Пажња! Грешке неких мерених величина ћете добити необјективно велике, нека вас то не забрињава!
(30 поена)
Напомена: Густина воде је 
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Препорука: Мерите период осциловања клатна различитих дужина у различитим спољашњим условима.

Мерни комплет

1. Кугла са нити 

2. Хронометар

3. Посуда са водом

Теоријски увод

Када осцилује у ваздуху, кугла обешена на нит може да се посматра као математичко клатно периода
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Када клатно осцилује у води са занемарљивим трењем осцилације се називају сопственим. Период таквих осцилација је:
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Када су осцилације пригушене, тј. када се трење не занемарује, па се амплитуда осциловања смањује са временом, тада важи: 
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где су 
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 кружна фреквенција пригушених и слободних осцилација, по реду, а 
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 коефицијент пригушења.

Аутор: Андријана Жекић
Рецензент: Мићо Митровић
Председник комисије: Мићо Митровић
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40. Савезно такмичење из физике

Петровац 2005.
Решење експерименталног задатка
Први и трећи разред
Када се налази у ваздуху, дата апаратура представља математичко клатно које осцилује са периодом 
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. Када се стави у воду, на клатно делују силе Земљине теже, затезања нити, потиска и отпора средине, тако да осцилације постају пригушене. Мерењем времена потребног да клатно направи одређен број осцилација (у овом случају 10) у ваздуху и у води, при истим дужинама 
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, одређени су периоди осциловања клатна у ваздуху 
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.  Резултати мерења су дати у табели.
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Из једначине кретања клатна у води без пригушења добија се једначина 
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.  Из ове линеаризоване зависности може се графичком методом одредити тражена густина метала од кога је направљена куглица . Члан уз 
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одговара коефицијенту правца праве где су 
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 и 
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 густине воде и материјала од којег је направљена куглица, редом. Слободан члан одговара одсечку на ординати његовим очитавањем са графика може се одредити коефицијент пригушења 
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.
Одабирањем две неексперименатлне тачке са праве, A – између прве и друге и B – између последње и претпоследње експерименталне тачке, на пример 
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 одређује се коефицијент правца праве као:
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Пошто је 
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Апсолутна грешка је 
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Коефицијент пригушења се одређује из одсечка чија вредност, очитана са графика, износи 
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. За вредност апсолутне грешке узета је вредност најмањег подеока по ординати, тј. 
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